

南京现有儿科医生不足千名,多重因素导致综合性医院儿科“受冷落”

1:1000, 一名儿科医生要“管”千名儿童

“拥挤、嘈杂。排队,排很长时间的队,跟医生说话的时间不超过十分钟。哭声此起彼伏,一天的病看下来,大人也吃不消。”这就是目前儿童看病的最集中的现状,进了医院像是进了农贸市场,而更多的人不得不问,为什么儿科医生这么少,难道不能多几个医生吗?说得似乎很简单,而记者在调查后发现,南京确实缺儿科医生。专家则认为,如果就诊看病的模式不变的话,所有的医生都是缺的,不仅仅是儿科。据不完全统计,南京只有不到一千名儿科专业医生,但是却要面对着近百万人的儿童。

□快报记者 安莹 刘峻



南京儿童医院将在河西建设分院 本组摄影 快报记者 赵杰(本报资料图片)

现状

“挣钱不多、压力不小、人留不住、投诉不少”

忙碌

整天像陀螺一样连轴转

“每天上午看完房后,已是10点。接下来就要忙着给新病人开医嘱,出院的病人病历要归档,为每个孩子做临床治疗。下午,要上门诊,往往一下午要看几十个小孩病人。”

这两天,5岁的言言咳嗽毛病又犯了,不仅咳嗽还高烧不退。“看这样子又要住院了。”爷爷奶奶商量着。可是一想到住院要等病床,他们又犯了愁。“运气好当天有孩子出院能住进去,运气不好就要先在门诊治疗了。”

江苏省中医院副主任医师张永春身为儿科医生,经常能接到熟人的电话,“孩子又发烧了,能不能腾出个病床?”但是,上哪去找床位呢?

张永春告诉记者,省中医院儿科共有45张病床,每天都有十多个孩子排队等着入院,记者在儿科病房采访也发现,上一个孩子出院了,护士就要忙着换床单被单,很多时候,家长都是抱着孩子站在床边,等着护士

经好几年没有新人来了。

王浩告诉记者,儿科的几个老同志个个都是专家级别的。一个专家平时要看一百多个孩子。如今孩子都是家里的宝贝。如果发烧在你手上三天看不好,家长们就急了,围着你问上半天,就怕出什么问题。

即使医院已是满负荷运转,但最令家长不满意的是,有时好不容易排上队了,结果医生五分钟就看完了。

一名三甲医院的专家告诉记者,遇到秋冬呼吸道疾病高发时,排班都满了,甚至要从住院部抽调医生上门诊,所有人都疲劳不堪。

与儿童专科医院相比,二、三级综合医院儿科,却出现了“裹足不前”的状况。资料显示,进入2000年,综合性医院儿科萎缩的趋势越来越明显:缩减儿科病床的有之,取消儿科病房的有之,撤销儿科的亦有之。记者走访了南京很多家医院,发现也是冷热不均。

南京红十字医院,是一家二级综合性医院,现在儿科只有1名医生在这里坚守。医生王建安告诉记者:“高峰时一天有一百多号,但平常门诊一天就十几个,一般人可能还不知道这里有儿科。我是1989年进医院的,当时儿科发展还可以。就在四

年前,还有三个医生,但现在走的走,退的退,就剩我一个了。周围的小区住的老人居多,因此来这里的孩子也就相对少了。”

不仅是二级医院,一位在三甲综合大医院工作的专家也告诉记者:“我们常常也在困惑,儿科到底要不要做强做大,品牌虽然不错,但是科室在医院却算个小科。”

“挣钱不多,压力不小、人留不住、投诉不少。”这是很多医院规划儿科发展的最大思想障碍,南京有的大医院儿科迟迟没有病房,即使有,也只有几间。“萎缩可能谈不上,但至少没强起来。”一名专家感叹。

困惑

综合医院儿科冷热不均

资料显示,20世纪90年代中期以来,综合性医院的儿科即呈现患儿就诊数量减少之势,进入2000年,综合性医院儿科萎缩的趋势更为明显。

数字

医患比 南京1:1000

据报道,中国医师协会儿科医师分会会长朱宗涵指出,2008年,全国共有儿科医生6.17万人,但0至14岁的儿童却有2.3亿,比例约为0.2598个儿科医生/千儿童。参照美国1.4558个儿科医生/千儿童的比例,我国至少还缺少二十万余儿科医生,“即使将目标数量减半,未来10年每年需要增加10万左右的儿科医生。”

南京缺多少儿科医生呢?根据记者不完全统计,南京专业的儿科医生,即使加上社区的全科医生,总数也不超过一千名,其中在三级以上医院工作的儿科医生,数量为700~800名左右,以南京市儿童医院为例,该医院医生为359名左右,南医大二附院东院专业儿科医生120名左右。

“虽然医院每年都在新增医生,但儿童的数量在噌噌上升,去年一年,南京出生了6.12万个宝宝,这两年,南京出生人口一直稳定在5万~6万。南京市卫生局的统计显示,全市人口出生率在2010年后将会出现一个小高峰期,儿童人口数将从目前的81万,增加到2015年的102万。”一名专家告诉记者,按照这样算来,每千名儿童将有1个医生,数字虽然高于全国的水平,但仍然不太乐观。“这只是考虑到了本市儿童的需求,但是实际上,大量的儿童来自外地。仅南京儿童医院,就有一半的患者来自外省市。所以无论是儿科还是儿医,都面临着紧缺的状态。”

由于患儿多,医生数量相对较少,因此南京的大医院,儿科诊室几乎都是忙得很。省中西医结合医院的儿科副主任医师屠静芳告诉记者:“一天门诊至少要看两百多名患儿,一个医生平均下来也得几十个患者。”

“如果再选一次,我绝对不会选择儿科。”王浩(化名)是南京一家知名医院的主任医师,从上个世纪八十年代大学毕业后,分配到综合医院。那时候,王浩觉得孩子很可爱,主动选择了儿科,这一干就是近三十年。“在医院里,儿科的床位数是最少的。儿科产生的效益也是最低的。”

王浩说:“毕业时,我很多同学选择了外科、肿瘤科,如今同等资历的,收入至少比我多一倍。”收入低,医院不重视,现在很多年轻人都不愿意干儿科医生了。科室里已

作为基础,过早分儿科系不符合医学培养的潮流。”

专家告诉记者,现在南医大儿科人才一般主要是两个来源,一个是七年制本科研究生一体化培养,也就是说,一进来就是按本科和研究生注册,这部分学生录取入学时要比临床学院低大约1~2分,但是方向不能变了,读七年后的就是专门的儿科学医生;第二,就是五年本科生毕业后,如果考上研究生,由他们自己来挑选方向,可以选择儿科,在研究生阶段完成培养。“从现在来看,每年七年制的模式能毕业30名儿科方向的学生,而五年本科毕业后自己选择儿科的则非常少,400人中大约只有10人选择。”

满满打算,一年不超过50名儿科方向的毕业生,而且,他们不一定就留在南京工作。

新医生 一年不到50人

原因

院校:学生不愿意选择儿科方向

记者从南医大了解到,儿科毕业生的工作非常好找,就业率是100%。但为什么没有人来选择干儿科医生呢?

屠静芳告诉记者,从医生的培养周期来看,其实都差不多,但是儿科病和成人病也有各自不同的特点,儿科病比较单一,以常见病多发病为主,但是孩子麻烦就麻烦在不会说话,需要家长叙述,有的时候家长疏于观察,就给医生的诊断带来一定的困难。所以儿科医生的压力是公认的,最重要的是儿科医生收入不如其他医生,现在选择肿瘤方向的学生倒是越来越多。“我比较喜欢小孩

子,所以对这个压力应该说还好。有的医生恐怕怕,怕孩子闹腾,因此就不太愿意做儿科医生。”

一名专家说,首先,七年制的模式,计划都是定好的,因此短期内一个班只能稳定在30~40名,不可能再增加了。其次,五年制本科学生为什么不选择儿科方向,这就涉及社会的因素了。儿科医生压力大是公认的,最重要的是儿科医生收入不如其他医生,现在选择肿瘤方向的学生倒是越来越多。“大多数公立医院还是以药养医的

模式,儿童需要动手术的毕竟是少数,住院也少,绝大多数还是常见病、多发病。即使用药,也就是二分之一、四分之一的量,对医生来说,收入肯定没有其他科室的高。”

“就算不看重‘钱途’,前途也给不了太多。目前就是拿常见的发表论文来说,也显得十分有难度。”

专家告诉记者,一般的医院,一年能在有影响的期刊上发表几十篇有分量的论文,而儿童医学方面,由于都看些常见病,有分量的论文数量当然少多了。



南京市儿童医院常常“一床难求”

利好

南京计划加强儿童医疗力量

记者了解到,为解决儿童看病难的问题,南京已明确规定市儿童医院在一院院南院以及石门坎门诊部都设有儿科,一年能接诊13万~14万人次,基本和一些综合性大医院差不多了。江苏省中西医结合医院、南京市中西医结合医院等综合性医院也在扩大病床,增加儿科发展。

南京市卫生局的统计显示,按常住人口,2009年南京市人口医师数为2.15,考虑到南京市外来人口20%的就医比例,到2015年,每千人需要的医生就有2.5人,2015年医师需要总量为21508人,比2009年增加4915人。“十二五”期间,要关注老人、妇女和儿童等重点人群的健康需求和相应重点专科的建设,有计划地加强儿童医疗服务等专科技力量。

专家:缺医生 更缺合理就诊模式

南京一位专家告诉记者,如果说缺,那么缺的不仅是儿科医生,从现阶段儿科的发展来看,如果有个合理的转诊制度,加上合理的发展规划建设,将可以极大地缓解目前的状况。

江苏省卫生学会副会长胡晓翔认为,现在儿童就医难的问题,其根本原因不仅因为儿科医生少,而且缺少一个合理的就诊看病模式。患者过多地往专科儿童医院集

中。由于儿童病是常见病、多发病,因此造成综合性大医院儿科发展缓慢,床位、医生都得不到充实。

据悉,北京、天津包括南京等地都将增建儿童专科医院以缓解儿童看病难。但是专家认为,三级医疗资源的合理分布应呈金字塔状,即基层医院应承担最重要的医疗服务内容。现在的问题就是如何加强基层儿科的服务能力,特

别是培养社区儿科医生。但这显然是一个更为困难的设计。

“孩子起病比较急,有的也不能说话,所以医生的经验尤为重要。”南京白下区中医院一名专家告诉记者,虽然医院也有全科医生,医院也有儿童用药,但是如果来了患者,还是建议转到大一点的医院就诊,因为基层医院的医生,对儿童疾病还是有点经验不足。

贺上海大众斯柯达车销量突破20万辆, 2010完美收官!

睿智礼遇,与成就者共赏

—跻身斯柯达昊锐车主之列,尊享**触控电脑大礼!**

TSI 全新发动机 **PLA** **AFS** **TWINDOOR** **ESP** **HHC** **TPMS** **SOLAR** **CLIMATRONIC** **AQS**

LATS 全系车型 **3000元** **购车抵扣券**

Superb昊锐 **内蕴实力 成就非凡**

斯柯达官方网站 <http://www.skoda.com.cn> 上海大众汽车网 <http://www.sdam.com.cn> 购车热线 021-52631116 苏州苏菱 025-85436998 江苏苏菱 025-52501111 常州汽东 019-86667755 嘉定汽东 019-85108282 桂江深业 0911-85087111 苏州广汇 0512-66900009

苏徽德达 0512-65620000 岳阳山鹰 0512-57153988 吉林鸿达 0512-52302260 吉江鸿达 0512-56798056 太古明达 0512-53567288

无锡利达 0510-87516666 盐城吉通 0510-87756677 长沙星锐 0517-85778888 一汽丰田 0518-85917115

徐浦利达 0516-83311666 盐城华捷 0515-88235388 宁波星运 0527-94365800 荆州欧达 0523-80900888 (经销商名单不完全)